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Líi nâi �¦u.

�¥y l  l  t i li»u d nh ri¶ng cho c¡c b¤n b¥y gií mîi câ thíi gian b­t tay v o
vi»c håc sau nhúng �¤i sü cuëc �íi quan trång (m£i chìi qu¶n håc). S¡ch câ
thº dòng cho t§t c£ c¡c lùa tuêi câ lé hêng v· thüc hi»n ph²p t½nh công nh÷
�åc hiºu v  gi£i �÷ñc c¡c b i to¡n �è cì b£n.

Cuèn s¡ch �÷ñc x¥y düng tr¶n n·n t£ng:
− Xu§t ph¡t �iºm l  c¡c kh¡i ni»m v· c¡c sè câ 2 - 3 chú sè.
− Ki¸n thùc h¼nh th nh tø d¹ v  ph¡t triºn �·u, t¿ m¿, h i háa theo chi·u �i
l¶n cõa tri thùc, tu¥n theo sü ph¡t triºn t÷ duy to¡n håc.
− Kinh nghi»m r§t th nh cæng cõa gi¡o döc Ch¥u �u v  Ch¥u �.

C¡ch sû döng cuèn s¡ch n y:
Gi¡o tr¼nh �÷ñc h» thèng cæng phu v  t¿ m¿ n¶n r§t thuªn lñi cho håc sinh tü
håc nâi chung. Nh÷ng chóng ta c¦n nhî: �èi t÷ñng ch½nh cõa s¡ch l¤i l  nhúng
b¤n håc sinh ch÷a thº tü håc, v¼ th¸ ch¿ câ thº ¡p döng th nh cæng gi¡o tr¼nh
n¸u câ gi¡o vi¶n hay cha mµ hiºu s÷ ph¤m gi¡m s¡t ki¶n tr¼ khi c¡c con l m
b i tªp.
Khi vi»c håc tªp �¢ khæng l  néi sñ h¢i cõa con tr´, m  chuyºn d¦n sang tr¤ng
th¡i ch§p nhªn v  câ ni·m vui th nh cæng th¼ �â l  ti¸n bë quy¸t �ành. Lóc tr´
tü tin v  s®n s ng lao �ëng th¼ công l  thíi �iºm ho n th nh sù m¤ng cõa t i
li»u n y.
Cæng vi»c ti¸p theo c¦n câ sü tham gia cõa c¡c nh  chuy¶n mæn �º chuyºn håc
sinh sang ch¸ �ë håc tªp kh¡c.

Hy vång cuèn s¡ch s³ gióp c¡c b¤n håc sinh b­t �¦u cæng cuëc hi»n thüc th nh
cæng b£n th¥n m¼nh nh÷ ni·m hy vång v  mong �ñi cõa cha mµ v  ng÷íi th¥n.
Nhúng gâp þ cõa c¡c b¤n s³ l m cho t i li»u n y �÷ñc ch¿nh sûa ng y c ng phò
hñp vîi håc sinh Vi»t Nam.

Tr¥n th nh c£m ìn sü quan t¥m v  ÷u ¡i cõa måi ng÷íi vîi cuèn s¡ch nhä n y.

H  Nëi, ng y 19/9/2017

Þ ki¸n xin chuyºn v·:
sigmathsgroup@gmail.com

1 S�T: 096 568 5459



MÖC LÖC Håc to¡n còng Loiscenter

Möc löc

1 Bèn ph²p t½nh 3

1.1 Ph²p cëng, ph²p trø . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 3
1.2 Ph²p nh¥n . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 11
1.3 Ph²p chia . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 19

2 C¡c ph²p to¡n trong ph¤m vi 100 26

3 C¡c b i to¡n mð rëng 30

3.1 To¡n �è . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 30
3.2 H¼nh håc . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 36

2 S�T: 096 568 5459



Håc to¡n còng Loiscenter

1 Bèn ph²p t½nh

1.1 Ph²p cëng, ph²p trø

1. T½nh têng. K¸t qu£ thay �êi th¸ n o? V¼ sao?

a)
6942

+ 1579

b)
3745

+ 2553

c)
2978

+ 3456

6962
+ 1579

3745
+ 3653

3079
+ 3555

6982
+ 1579

3745
+ 4753

3180
+ 3654

7002
+ 1579

3745
+ 5853

3281
+ 3753

2. T¼m nhúng têng b¬ng nhau. T¤i sao chóng b¬ng nhau?

a)
4793

+ 388
b)

9416
+ 3654

c)
3673

+ 1688
d)

2863
+ 2498

3. Thüc hi»n ph²p t½nh:

a) 3412 + 608 + 12 + 10166 =
3406 + 614 + 112 + 10066 =

b) 685 + 2941 + 577 + 233 =
796 + 2830 + 467 + 343 =
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4. Thay chú b¬ng sè th½ch hñp bi¸t 73 + 121 = 194:

a) (73 + 7) + 121 = 194 + a;

c) (73 + 127) + 121 = 194 + c;

e) (73− 19) + 121 = 194− e;

b) (73− 41) + 121 = 194− b;

d) (73 + d) + (121− d) = 194;

f) (73− f) + (121 + f) = 194.

a =? b =? c =? d =? e =? f =?

5. Thay chú b¬ng sè th½ch hñp bi¸t 73 + 121 = 194:

a) 73 + (121 + a) = 194 + 5;

c) 73 + (121 + c) = 194 + 9;

e) 73 + (121− e) = 194− e ;

b) 73 + (121− 94) = 194− b;

d) (73 + d) + (121 + d) = 194 + 8;

f) (73− f) + (121− f) = 194− 12.

a =? b =? c =? d =? e =? f =?

6. Thay chú b¬ng sè th½ch hñp trong b£ng sau:

a) (73 + a) + (121 + b) = 194 + 8;

b) (73 + c) + (121− d) = 194 + 6;

c) (73− e) + (121 + f) = 194 + 5;

d) (73− g) + (121− g) = 194− 4;

e) (73− h) + (121− i) = 194− 4;

f) (73− j) + (121 + k) = 194− 8;

g) (73− l) + (121−m) = 194− 7.

a
b

c
d

e
f

g =?

h
i

j
k

m
l
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7. Bi¸t 150 + 29 + 71 = 250, häi x b¬ng bao nhi¶u?

a) (150 + 50) + (29 + 12) + (71− x) = 300;

b) (150− 17) + (29− x) + (71 + 20) = 250;

c) (150− x) + (29− 17) + (71− 20) = 200.

8. Khæng thüc hi»n ph²p t½nh, h¢y x¡c �ành têng n o lîn hìn v  hìn bao nhi¶u?
V³ môi t¶n ch¿ tø sè nhä �¸n sè lîn?

1018 + 937 1028 + 937 1020 + 937 1038 + 927 .

9. Cho x+ y = z, th¼ c¡c æ trèng c¦n ph£i ghi gi¡ trà g¼ ho°c ph²p t½nh g¼?

a) (x+ 9) + (y + 7) = z + �;

b) (x+ �) + (y −4) = z + 10;

c) (x+ 43) + (y − 43) = z −4;

d) (x− 124) + (y + 24) = z � 4.

10. �i·n c¡c d§u ph²p t½nh th½ch hñp v o æ trèng:

a) (72 � 27) + (50 � 27) = 122; b) (48 � 72) + (50 � 48) = 122.

11. T½nh nh©m rçi ghi k¸t qu£. B¤n �¢ l m th¸ n o?

a) 250 + 249 =

b) 2008 + 1992 =

c) 725 + 223 =

d) 607 + 1593 =

e) 1514 + 1006 =

f) 2009 + 314 =

12. Ghi ti¸p b£ng d÷îi �¥y:

a 516 500 520 616 1516
b 1081 1081 1085 1081 1092
c 1597 1600 1992 1597 1597

13. H¢y ghi c¡c sè v o æ trèng sao cho k¸t qu£ luæn t«ng 14 �ìn và:

a) �+ 20 < �+ 1 < 246 + 28 < �+ 9 < �+ 209

b) �+ 13 < �+ 28 < 246 + 28 < �+ 14 < 246 + �

14. Thüc hi»n ph²p trø. H¢y kiºm tra k¸t qu£ (b¬ng ph²p cëng).

a)
2516

− 849
b)

8411
− 936

c)
3724

− 1085
d)

9336
− 3639
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15. Nhªn x²t g¼ v· mèi li¶n quan giúa c¡c hi»u? Gi£i th½ch c¡c nhªn bi¸t cõa
b¤n.

a)
3427

− 692
b)

3627
− 692

c)
3627

− 892
d)

3227
− 492

16. Thüc hi»n ph²p t½nh v  kiºm tra l¤i. C¡c hi»u thay �êi th¸ n o?

a)
15840

− 7965
b)

15000
− 7125

c)
16840

− 6965
d)

14840
− 8965

17. Thüc hi»n ph²p t½nh v  kiºm tra l¤i. C¡c hi»u thay �êi th¸ n o?

a)
6341

− 2253
b)

6341
− 2133

c)
6341

− 2013
d)

6341
− 1893

18. Thüc hi»n ph²p t½nh:
5421

− 2916

a) H¢y thay �êi sè bà trø �º hi»u t«ng 136 �ìn và.

b) H¢y thay �êi sè trø �º hi»u t«ng 72 �ìn và.

c) H¢y thay �êi c£ sè bà trø v  sè trø �º hi»u t«ng 10 �ìn và.

d) H¢y thay �êi c£ sè bà trø v  sè trø �º hi»u khæng thay �êi!

19. Thüc hi»n ph²p t½nh:
4312

− 2458

a) H¢y thay �êi sè bà trø �º hi»u gi£m 75 �ìn và.

b) H¢y thay �êi sè trø �º hi»u gi£m 130 �ìn và.

c) H¢y thay �êi c£ sè bà trø v  sè trø �º hi»u gi£m 20 �ìn và.

d) H¢y thay �êi c£ sè bà trø v  sè trø �º hi»u khæng thay �êi.
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20. Thüc hi»n ph²p t½nh. B¤n nhªn ra �i·u g¼? T¤i sao?

a) 36 + 42 =
42 + 36 =

b) 712 + 188 =
188 + 172 =

c) 653 + 278 =
278 + 653 =

d) 318 + 93 =
93 + 318 =

21. H¢y thüc hi»n ph²p t½nh theo cët. B¤n nhªn ra �i·u g¼? T¤i sao?

a) 973 + 618 =
618 + 973 =

b) 109 + 9011 =
9011 + 109 =

c) 575 + 1048 =
1048 + 575 =

d) 1842 + 977 =
977 + 1842 =

22. Thüc hi»n ph²p t½nh. B¤n nhªn ra �i·u g¼?

a) 739 + (186 + 73) =
(739 + 186) + 73 =
739 + 186 + 73 =

c) 1543 + (118 + 293) =
(1543 + 118) + 293 =
1543 + 118 + 293 =

b) (6444 + 188) + 1050 =
6444 + (1050 + 188) =
6444 + 188 + 1050 =

d) 2043 + (795 + 9244) =
(2043 + 9244) + 795 =
2043 + 9244 + 795 =

23. Thüc hi»n ph²p t½nh. Ta câ thº cëng mët sè vîi mët hi»u b¬ng c¡ch n o?

a) 1424 + (645− 77) =
(1424 + 645)− 77 =
1424 + 645− 77 =

c) 2526 + (3470− 583) =
2526 + 3470− 583 =

b) 699 + (2001− 199) =
(699 + 2001)− 199 =
699 + 2001− 199 =

d) 4881 + (1149− 673) =
4881 + 1149− 673 =

24. Thüc hi»n ph²p t½nh kh²o nh§t b¬ng sû döng c¡c t½nh ch§t cõa ph²p t½nh:

a) (3976 + 649)− 376 =

c) (3976 + 649)− 449 =

e) (693 + 3415) + 585 =

g) (693 + 34415) + 307 =

b) (8416 + 397)− 416 =

d) (8416 + 397)− 397 =

f) (1222 + 766) + 778 =

h) (1222 + 766) + 234 =

25. Thüc hi»n ph²p t½nh. B¤n nhªn ra �i·u g¼?

a) 2461− (1789 + 211) =
2461− 1789− 211 =
2461− 1789 + 211 =

b) 1816− (916 + 847) =
1816− 916 + 847 =
1816− 916− 847 =
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26. Thüc hi»n ph²p t½nh. Ta câ thº trø tø mët sè �i mët têng b¬ng c¡ch n o?

a) 7264− (3128 + 872) =
7264− 3128− 872 =

c) 8312− (6355 + 645) =
8312− 6355− 645 =

b) 6542− (3726 + 542) =
6542− (3726 + 274) =

d) 3486− (1614 + 386) =
3486− (1486 + 755) =

27. Thüc hi»n ph²p t½nh. Ta câ thº trø tø mët sè �i mët hi»u b¬ng c¡ch n o?

a) 1721− (1432− 150) =
1721− 1432− 150 =
1721− 1432 + 150 =

c) 18650− (9446− 1517) =
18650− 9446 + 1517 =
18650− 9446− 1517 =

b) 2043− (1812− 875) =
2043− 1812 + 875 =
2043− 1812− 875 =

d) 23610− (11643− 2547) =
23610− 11643− 2547 =
23610− 11643 + 2547 =

28. H¢y gi£i b i to¡n chó þ c¡ch c ng �ìn gi£n c ng tèt!

a) 6976− (876− 350) =

c) 4368− (1368− 559) =

e) 7563− (463− 321) =

g) 9265− (3265− 846) =

b) 6976− (691− 191) =

d) 4368− (2541− 1541) =

f) 8417− (7644− 3644) =

h) 9265− (6412− 3412) =

29. H¢y gi£i b i to¡n chó þ c¡ch c ng �ìn gi£n c ng tèt!

a) 6942 + (3058− 109) =

c) (3634 + 799) + 1366 =

e) (10704 + 956)− 704 =

g) 42860− 1500 + (700 + 800) =

b) 7875 + (1832− 875) =

d) 15204 + 6700 + 96 =

f) 9144− 760 + (242 + 418) =

h) 8888 + 1253− 153 =

30. Thay chú b¬ng sè th½ch hñp. H¢y sû döng k¸t qu£: 3705− 1043 = 2662

a) (3705 + 295)− 1043 = 2662 + a;

c) 3705 + 53− 1043 = 2662 + c;

e) (3705− 305)− 1043 = 2662− e;

b) (3075− 400)− 1043 = 2662− b;

d) (3705 + d)− (1043 + d) = 2662;

f) (3705− f)− (1043− f) = 2662.
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a =? b =? c =? d =? e =? f =?

31. Thay chú b¬ng sè th½ch hñp. H¢y sû döng k¸t qu£ bi¸t 3705−1043 = 2662:

a) 3705− (1043− a) = 2662 + 43;

c) 3705− (1043− c) = 2662 + 1000;

e) 3705− (1043 + e) = 2662− e;

b) 3705− (1043 + 157) = 2662− b;

d) (3705+d)−(1043−d) = 2662+2;

f) (3705− f)− (1043− f) = 2662.

a =? b =? c =? d =? e =? f =?

32. �i·n k¸t qu£ v o b£ng. H¢y sû döng k¸t qu£ bi¸t 3705− 1043 = 2662:

a) (3705+a)− (1043−b) = 2662+6;

b) (3705+c)− (1043+d) = 2662+6;

c) (3705−e)−(1043−f) = 2662+5;

d) (3705−g)−(1043+g) = 2662−4;

e) (3705−h)− (1043− i) = 2662−4;

f) (3705−j)−(1043+k) = 2662−8;

g) (3705−l)−(1043−m) = 2662−7.

a
b

c
d

e
f

g =?

h
i

j
k

m
l

33. Bi¸t 72− 3600− 600 = 3000. Häi x b¬ng bao nhi¶u?

a) (7200 + 1000)− (3600 + 200)− (600 + x) = 3700;

b) (7200 + 1000)− (3600− x)− (600 + 400) = 3000;

c) (7200− x)− (3600 + 1000)− (600− 400) = 2300.
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34. Khæng thüc hi»n ph²p trø h¢y x¡c �ành c¡c k¸t qu£ thay �êi ra sao? V³
môi t¶n tø sè nhä �¸n sè lîn.

9307− 625 9037− 525 9317− 525 9407− 625 .

35. N¸u x � y = z th¼ c¡c sè v  c¡c d§u ph²p t½nh n o c¦n �i·n v o ché trèng?

a) (x+ 9)− (y − 7) = z+ �;

c) (x + �) - (y + 4) = z + 10;

b) (x+ 43)− (y + 23) = z− 4;

d) (x− 124)− (y − 24) = z � 4

36. �i·n ph²p t½nh v o ché trèng:

a) (627 � 58)− (342 � 58) = 285;

b) (627 � 42)− (342 � 42) = 285.

37. T½nh nh©m, �i·n k¸t qu£. H¢y nâi b¤n �¢ ngh¾ th¸ n o?

a) 1730− 222 =

b) 2080− 1992 =

c) 725− 127 =

d) 5555− 999 =

e) 1371− 1008 =

f) 2003− 313 =

38. H¢y �i·n sè v o ché trèng sao cho c¡c k¸t qu£ luæn t«ng 24 �ìn và:

a) �− 191 < �− 167 < 357− 143 < 381− � < �− 117

b) 333− � < 357− � < 357− 143 < �− 119 < �− 100

39. �i·n k¸t qu£ v o b£ng:

a 1992 1900 2000 2092 1792 18712
b 1029 1029 1037 1029 1329 7749
c 963 1963 1063 963 963

40. H¢y l§y têng cõa 2472 v  985 cëng vîi hi»u cõa hai sè.

41. H¢y l§y têng cõa 6848 v  1674 trø vîi hi»u cõa hai sè.

10 S�T: 096 568 5459
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42. Sè n o lîn hìn

a) Têng cõa 346 v  951 hay têng cõa 646 v  657?

b) Hi»u cõa 7951 v  3675 hay hi»u cõa 6840 v  2570?

c) Têng cõa 1474 v  1526 hay hi»u cõa 8493 v  5593?

d) Hi»u cõa 2216 v  887 hay têng cõa 1163 v  115?

1.2 Ph²p nh¥n

43. Gi£i b i to¡n b¬ng c¡ch �ìn gi£n.

a) 324
324
324
324

+ 324

b)
941
941
941

+ 941

c) 2527
2527
2527
2527

+ 2527

d)
7783
7783
7783

+ 7783

44. Thüc hi»n ph²p t½nh. Ph¡t biºu mèi li¶n h» cõa c¡c k¸t qu£.

a) 628× 7 =
628× 14 =
314× 14 =

b) 758× 9 =
758× 18 =
379× 18 =

c) 842× 5 =
842× 10 =
421× 10 =

d) 476× 6 =
476× 12 =
238× 12 =
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45. Thüc hi»n ph²p t½nh? C¡c thøa sè thay �êi th¸ n o:

a) 492× 12 =
164× 12 =
492× 4 =
164× 36 =

b) 348× 27 =
116× 27 =
116× 81 =
348× 9 =

c) 715× 85 =
715× 17 =
143× 85 =
143× 425 =

d) 178× 42 =
178× 126 =
534× 84 =
534× 126 =

46. Khæng thüc hi»n ph²p t½nh h¢y so s¡nh c¡c biºu thùc:

a) 34× 72 72× 34
34× 72 68× 72
34× 72 68× 36
34× 72 34× 73

b) 46× 56 56× 46
46× 56 92× 28
46× 56 184× 14
46× 56 46× 57

c) 72× 26 13× 72
72× 26 52× 36
72× 26 36× 78
72× 26 78× 12

47. Thüc hi»n b¬ng c¡ch �ìn gi£n ph²p t½nh sau:

a) 5× 135× 2 =
25× 217× 4 =
125× 69× 8 =

b) 4× 692× 25 =
2× 324× 5 =
8× 472× 125 =

c) 2× 315× 5 =
4× 315× 25 =
8× 315× 125 =

48. Thüc hi»n ph²p t½nh. C¡c thøa sè thay �êi th¼ t½ch thay �êi ra sao?

a) 289× 342 =
289× 684 =
867× 114 =

b) 748× 375 =
374× 750 =
748× 750 =

c) 648× 291 =
324× 582 =
324× 291 =

49. Thay �êi mët thøa sè n o �â �º k¸t qu£ ch¿ cán mët ph¦n ba?

a) 942× 63; b) 429× 36; c) 828× 42; d) 996× 84.

50. Thay �êi c¡c thøa sè �º k¸t qu£ gi£m cán mët nûa? Khæng thay �êi?

a) 942× 63; b) 429× 36; c) 828× 42; d) 996× 84.

51. Gi£i c¡c b i to¡n. Quan s¡t c¡c k¸t qu£. H¢y ph¡t biºu c¡c c¡ch thüc hi»n.

a) (78 + 12)× 9 =
78× 9 + 12× 9 =
78 + 12× 9 =

b) (123 + 27)× 12 =
123 + 27× 12 =
123× 12+27× 12 =

c) (151− 79)× 5 =
151× 5− 79× 5 =
151− 79× 5 =
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52. H¢y ph¡t biºu c¡c c¡ch nh¥n mët têng hay mët hi»u vîi mët sè.

a) (39 + 17)× 7 =
39 + 17× 7 =
39× 7 + 17× 7 =

b) (683− 117)× 6 =
683× 6− 117 =
683× 6− 117× 6 =

c) (347 + 123)× 8 =
347× 8 + 123× 8 =
347 + 123× 8 =

53. Thüc hi»n ph²p t½nh:

a) (316− 46)× 12 =
316× 12− 46× 12 =
316× 12− 46 =

b) (285− 17)× 4 =
285× 4− 17× 4 =
285− 17× 4 =

c) (434 + 116)× 13 =
434×13+116×13 =
434 + 116× 13 =

54. Thüc hi»n ph²p t½nh:

a) (482 + 18)× 15 =

d) (726− 176)× 15 =

b) (643− 43)× 21 =

e) (741 + 29)× 43 =

c) (936 + 64)× 35 =

f) (673− 223)× 57 =

55. Thüc hi»n ph²p t½nh b¬ng hai c¡ch:

a) (1050− 85)× 32 =

d) 9998× 42 =

b) (1050 + 150)× 23 =

e) 1002× 46 =

c) (2310 + 285)× 62 =

f) 99999× 81 =

56. T½nh to¡n thæng minh:

a) 996× 25 =

d) 9995× 24 =

g) 998× 30 =

b) 1004× 25 =

e) 1001× 16 =

h) 1002× 11 =

c) 99992× 125 =

f) 99995× 12 =

i) 99999× 375 =

57. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh. T¼m c¡ch thüc hi»n thæng minh? H¢y ph¡t biºu
v· c¡c c¡ch l m cõa m¼nh.

a) 32 + 72× 5− 72× 2 =

c) (92 + 8)× 7− 35× 10 =

e) 32× (26− 2× 13) =

g) 99× (36 + 3× 12) =

b) 16 + 21× 3 + 42× 3 =

d) (18 + 26)× 9− 44× 8 =

f) 32× 26− 2× 13 =

h) 99× 36 + 3× 12 =
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58. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh b¬ng c¡ch �ìn gi£n nh§t câ thº:

a) (12− 8)× 48 + 48× 8 =

c) (1000− 3)× 15 + 3× 15 =

e) (642− 316)× 8 + 316× 8 =

g) (911− 576)× 4 + 576× 4 =

b) 12− 8× 48 + 48× 8 =

d) 9997× 15 + 3× 15 =

f) (763 + 86)× 9− 86× 9 =

h) (289 + 135)× 7− 135× 7 =

59. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh. B¤n nhªn th§y �i·u g¼?

a) 72× 10 =
72× 100 =
72× 1000 =

d) 6505× 10 =
6505× 1000 =
6505× 100 =

b) 72× 2× 5 =
72× 4× 25 =
72× 8× 125 =

e) 605× 1000 =
605× 100 =
65× 10000 =

c) 2× 72× 5 =
25× 72× 4 =
125× 8× 72 =

f) 6005× 100 =
6050× 1000 =
6500× 10 =

60. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh mët c¡ch thæng minh:

a) 54× 10× 100 =
54× 1000 =
54× 100× 10 =

b) 57× 10000 =
57× 100× 100 =
100× 57× 100 =

c) 9100× 10 =
91× 1000 =
910× 100 =

61. �êi �ìn và:

a) 1 km = .......... m;

1 cm = .......... mm;

b) 1 km = .......... cm;

c) 6 km = .......... m;

d) 602 km = .......... m;

1 m = .......... dm;

1 m = .......... cm;

10 km = .......... m;

105 km = .......... m;

1 dm = .......... cm;

1 dm = .......... mm;

100 km = .......... cm;

150 km = .......... m.
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62. �êi �ìn và:

a) 15 m = .......... dm = .......... cm = .......... mm;

b) 30 m = .......... dm = .......... cm = .......... mm;

c) 105 m = .......... dm = .......... cm = .......... mm;

d) 2 m 5 dm = .......... dm = .......... cm = .......... mm;

e) 1 km = .......... dm = .......... cm = .......... mm;

f) 3 km 500 m = .......... dm = .......... cm = .......... mm;

g) 35 km = .......... dm = .......... cm = .......... mm;

h) 305 km = .......... dm = .......... cm = .......... mm.

63. �i·n v o ché trèng c¡c sè �o t÷ìng ùng:

a) 75 m = .......... cm;

d) 300 m = .......... cm;

g) 107 km = ........ dm;

b) 800 dm = ........ mm;

e) 22dm = .......... mm;

h) 1070 km = ........ m;

c) 12 km = .......... dm;

f) 22 m = .......... cm;

i) 17 km = .......... cm.

64. �i·n v o ché trèng c¡c sè �o t÷ìng ùng:

a) 7 m = ......... cm;

d) 70 cm = .......... mm;

g) 700 m = .......... cm;

j) 700 km = ......... m;

b) 7dm = .......... mm;

e) 7km = ........... m;

h) 700 dm = ........ mm;

k) 700 km = ......... dm;

c) 70 dm = .......... mm;

f) 700 m = .......... dm;

i) 700m = .......... mm;

l) 700 km = .......... cm.

65. �i·n v o ché trèng c¡c sè �o t÷ìng ùng:

a) 6 m 216 mm = ............. mm;

c) 16 m 32 mm = ........... mm;

e) 3 m 476 mm = ............. mm;

g) 42 m 43 mm = ............ mm;

i) 67 m 117 mm = ............. mm;

b) 3 m 25 mm = ........... mm;

d) 21 m 8 mm = ........... mm;

f) 72 m 582 mm = ............ mm;

h) 6 m 3 mm = ............ mm;

j) 112 m 343 mm = ............ mm.
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66. �i·n v o ché trèng c¡c sè �o t÷ìng ùng:

a) 12 dm 3 cm = ............ cm;

c) 30 dm 12 cm = ............ cm;

e) 107 dm 6 cm = ............ cm;

g) 100 dm 10 cm = ............ cm;

i) 1200 dm 17 cm = ............ cm;

b) 27 dm 1cm = ............ cm;

d) 40 dm 17 cm = ............ cm;

f) 202 dm 4 cm = ............ cm;

h) 300 dm 30 cm = ............ cm;

j) 2400 dm 331 cm = ............ cm.

67. �i·n v o ché trèng c¡c sè �o t÷ìng ùng:

a) 705 m 50 cm = ............ cm;

c) 36 m 500 cm = ............ cm;

e) 7m 77 cm = ............ cm;

g) 23 m 8 cm = ............ cm;

i) 187 m 17 cm = ............ cm;

b) 705 m 500 cm = ............ cm;

d) 36 m 50 cm = ............ cm;

f) 70 m 777 cm = ............ cm;

h) 16 m 800 cm = ............ cm;

j) 345 m 765 cm = ............ cm.

68. �i·n v o ché trèng c¡c sè �o t÷ìng ùng:

a) 18 km 7 m = ............ m;

c) 75 km 5000 m = ............ m;

e) 4 km 516 m = ............ m;

g) 7 km 76 m = ............ m;

b) 1 km 5 m = ............ m;

d) 75 km 500 m = ............. m;

f) 40 km 516 m = ............. m;

h) 70 km 76 m = ............ m.

69. �i·n v o ché trèng c¡c sè �o t÷ìng ùng:

a) 6 m 5 dm 2 cm = ............ cm;

c) 11 m 50 dm 7 cm = ............ cm;

e) 3 m 15 dm 12 cm = ............ cm;

g) 100 m 100 dm 100 cm = ......... cm;

b) 10 m 4 dm 3 cm = ............ cm;

d) 81 m 40 dm 6 cm = ............ cm;

f) 4 m 22 dm 81 cm = ........... cm;

h) 100m2000dm2500cm = ............cm.
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70. �i·n �ìn và �o t÷ìng ùng:

a) 6 m = 60 ........ = 600 ........;

c) 30 dm = 3000 ........ = ........ cm;

e) 250 m = ........ dm = 25000 ........;

g) 4300 dm = 430 ........ = ........ cm;

b) 12 m = 1200 ........ = ........ dm;

d) 750 cm = 7500 ........ = ........ dm;

f) 20 m = ........ cm = 200 ........;

h) 3400 cm = 340 ........ = ........ mm.

71. �i·n v o ché trèng c¡c �¤i l÷ñng th½ch hñp:

a) 1gií = .... phót;

b) 5gií = .... phót;

c) 10phót = .... gi¥y;

d) 2gií = .... gi¥y;

1phót = .... gi¥y;

5gií30phót=....phót;

5phót = ....... gi¥y;

2gií30phót=....gi¥y;

1ng y = .... gií;

10gií = .... phót;

60 phót = .... gi¥y;

8gií = .... gi¥y.

72. �i·n v o ché trèng c¡c �¤i l÷ñng th½ch hñp:

a) 4 gií = .... phót;

b) 3 gií = .... phót;

c) 7 phót = .... gi¥y;

d) 5 gií = .... gi¥y;

4 phót = .... gi¥y;

3gií30phót=....phót;

10 phót = .... gi¥y;

5gií30phót =....gi¥y;

4ng y = .... gií;

7 gií = .... phót;

70 phót = .... gi¥y;

6 gií = .... gi¥y.

73. �i·n v o ché trèng c¡c �¤i l÷ñng th½ch hñp:

a) 1 gií = ........ phót = ........ gi¥y;
1 ng y = ........ gií = ........ phót;
1 tu¦n = ........ ng y = ........ gií;

b) 9 gií = ........ phót = ........ gi¥y;
10 gií = ........ phót = ....... gi¥y;
19 gií = ........ phót = ........ gi¥y.

74. �i·n v o ché trèng c¡c �¤i l÷ñng th½ch hñp:

a) 90 gií = ........ phót = ........ gi¥y;
100 gií = ........ phót = ........ gi¥y;
190 gií = ........ phót = ........ gi¥y;

b) 5 ng y = ........ gií = ........ phót;
50 ng y = ....... gií = ........ phót;
155 ng y = ........ gií = ........ phót.
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75. �i·n v o ché trèng c¡c �¤i l÷ñng th½ch hñp:

a) 70 gií = ........ phót = ........ gi¥y;
100 gií = ........ phót = ........ gi¥y;
170 gií = ........ phót = ........ gi¥y;

b) 25 ng y = ........ gií = ........ phót;
125 ng y = ........ gií = ........ phót;
150 ng y = ........ gií = ........ phót.

76. T¼m c¡ch thüc hi»n �ìn gi£n:

a) 667× 50 =

d) 4× 44× 25 =

g) 5×1×5×1×5×1 =

b) 994× 21 =

e) 6× 5× 4× 5 =

h) 9×0×9×0×9×0 =

c) 22× 2× 13× 5 =

f) 10× 4× 10× 25 =

i) 25×5×5×6×8×2 =

77. �i·n sè th½ch hñp v o ché trèng trong c¡c ph²p nh¥n sau:

a)

4 3 2
× 3 � 4

1 7 2 8
1 2 9 6
��� 3 2 8

b)

5 9 7
× 3 � 4

2 3 ��
5 9 7

1 7 9 1
�� 7 4 ��

c)

4 4 8
× 3���

�� 9 2
4 4 8

���
1 3 4 4
1 4 3 9 8 7 2

78. T¼m c¡c gi¡ trà th½ch hñp cho c¡c chú:

a)
192

a× 25 + b

c× 46 + d
e× 73 + f
g × 89 + h

b)
245

a× 37 + b

c× 51 + d
e× 82 + f
g × 49 + h

c)
531

a× 83 + b

c× 72 + d
e× 58 + f
g × 65 + h
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1.3 Ph²p chia

79. Thüc hi»n ph²p t½nh. H¢y ph¡t biºu nhúng g¼ b¤n quan s¡t �÷ñc.

a) 45 : 9 =
450 : 9 =
4500 : 9 =

b) 72 : 8 =
720 : 8 =
7200 : 8 =

c) 42 : 7 =
420 : 7 =
4200 : 7 =

d) 54 : 6 =
540 : 60 =
5400 : 600 =

80. Thüc hi»n ph²p t½nh. H¢y ph¡t biºu nhúng g¼ b¤n quan s¡t �÷ñc.

a) 48 : 6 =
480 : 6 =
4800 : 6 =

b) 36 : 4 =
360 : 4 =
3600 : 4 =

c) 63 : 9 =
630 : 9 =
6300 : 9 =

d) 42 : 6 =
420 : 60 =
4200 : 600 =

81. Thüc hi»n ph²p t½nh. H¢y ph¡t biºu nhúng g¼ b¤n quan s¡t �÷ñc.

a) 56 : 7 =
112 : 7 =
28 : 7 =

b) 32 : 4 =
64 : 4 =
16 : 4 =

c) 54 : 6 =
108 : 6 =
18 : 6 =

d) 56 : 7 =
112 : 14 =
224 : 28 =

82. Thüc hi»n ph²p t½nh. H¢y ph¡t biºu nhúng g¼ b¤n quan s¡t �÷ñc.

a) 756 : 21 =
189 : 21 =
1512 : 21 =
4935 : 21 =

b) 2666 : 43 =
1333 : 43 =
5332 : 43 =
8772 : 43 =

c) 2652 : 34 =
5304 : 34 =
13260 : 34 =
15912 : 34 =

d) 1596 : 42 =
3192 : 84 =
798 : 21 =
7980 : 168 =
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83. Thüc hi»n ph²p t½nh. H¢y ph¡t biºu nhúng g¼ b¤n quan s¡t �÷ñc.

a) 840 : 21 =
840 : 42 =
840 : 84 =
840 : 168 =

b) 1008 : 28 =
1008 : 56 =
1008 : 112 =
1008 : 336 =

c) 2368 : 32 =
1184 : 16 =
7104 : 96 =
3552 : 16 =

d) 3136 : 56 =
12544 : 224 =
784 : 14 =
15680 : 252 =

84. Thüc hi»n ph²p t½nh. H¢y ph¡t biºu nhúng g¼ b¤n quan s¡t �÷ñc.

a) 864 : 24 =
864 : 72 =
2592 : 72 =

b) 684 : 38 =
684 : 76 =
1368 : 76 =

c) 3584 : 64 =
1792 : 32 =
896 : 16 =

d) 832 : 26 =
416 : 13 =
1664 : 52 =

85. Trong ph²p chia 2262 : 29 h¢y thay �êi sè bà chia sao cho th÷ìng sè:

a) Gi£m cán mët nûa;

b) Cán mët ph¦n ba;

c) Cán mët ph¦n s¡u;

d) T«ng g§p ba l¦n.

86. Trong ph²p chia 4056 : 78 h¢y thay �êi sè chia sao cho th÷ìng sè:

a) T«ng g§p �æi;

b) T«ng ba l¦n;

c) T«ng s¡u l¦n;

d) Cán mët nûa.

87. ×îc l÷ñng k¸t qu£ rçi sau �â thüc hi»n ph²p chia. So s¡nh c¡c k¸t qu£:

a) 3248 : 8 =
15364 : 4 =
56565 : 3 =
353360 : 7 =

b) 2205 : 21 =
42535 : 47 =
93100 : 38 =
2362340 : 58 =

c) 566286 : 834 =
841161 : 3273 =
313125 : 625 =
200043 : 7409 =
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88. �i·n v o ché trèng:

a) �+ 42 = 5;
�+ 42 = 15;
�+ 42 = 25;

d) 124 : � = 4;
248 : � = 8;
496 : � = 16;

b) � : 26 = 12;
� : 52 = 6
� : 104 = 3;

e) 560 : � = 40;
560 : � = 20;
560 : � = 10;

c) � : 19 = 7;
� : 38 = 7;
� : 76 = 7;

f) 128 : � = 8;
256 : � = 8;
512 : � = 8.

89. Thüc hi»n ph²p t½nh. B¤n nhªn th§y �i·u g¼?

a) 360 : 5 =

d) 140 : 20 =

b) 480 : 40 =

e) 515 : 5 =

c) 690 : 30 =

f) 304 : 2 =

90. K¸t qu£ l  bao nhi¶u? T¤i sao vªy?

a) 71000 : 10 =

b) (91000 : 10) : 100 =

71000 : 100 =

91000 : 1000 =

71000 : 1000 =

(91000 : 100) : 10 =

91. K¸t qu£ l  bao nhi¶u? T¤i sao vªy?

a) 56200 : 10 =

b) 56000000 : 1000 =

562000 : 100 =

560000 : 100 =

5620000 : 1000 =

5600 : 10 =

92. K¸t qu£ l  bao nhi¶u? T¤i sao vªy?

a) 54000 : 200 =

b) (54000 : 2) : 100 =

54000 : 2000 =

(54000 : 100) : 2 =

54000 : 20 =

(54000 : 2) : 10 =

93. �i·n c¡c sè �o t÷ìng ùng:
a) 10 mm = ............ cm; b) 1000 m = ........... km;
c) 10 cm = ............ dm; d) 100 mm = ......... cm = ......... dm;
e) 10 dm = ........ m; f) 1000 mm = ....... cm = ....... dm = ....... m.

94. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh:

a) (15× 27) : 3 =

d) (6× 18) : 27 =

g) (32× 48) : 8 =

b) (75× 9) : 25 =

e) (8× 9) : 12 =

h) (16× 48) : 32 =

c) (11× 54) : 27 =

f) (25× 25) : 125 =

i) (77× 114) : 154 =
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95. H¢y s­p �°t l¤i c¡c d§u ngo°c. Gi£i th½ch sü thay �êi cõa k¸t qu£.

a) 75× (86 : 43) =

e) (8×165) : (15×4) =

d) 3× 19× (36 : 12) =

c) (5370 : 537)× 10 =

b) (2500 : 25)× 4 =

f) (1500× 60) : 30 =

96. L m trán sè bà chia ho°c sè chia rçi chu©n �o¡n k¸t qu£. H¢y thû l¤i v  so
s¡nh:

a) 970 : 95 =
900 : 91 =
616 : 72 =
3211 : 24 =

b) 350 : 69 =
555 : 55 =
3100 : 48 =
8107 : 27 =

c) 5000 : 545 =
5119 : 510 =
81000 : 267 =
81000 : 970 =

d) 5000 : 217 =
5713 : 500 =
81000 : 555 =
81000 : 999 =

97. Chu©n �o¡n k¸t qu£ v  kiºm tra:

a) 1571570 : 314 =

d) 2000000 : 471 =

g) 1909128 : 5496 =

b) 1571570 : 973 =

e) 2000000 : 5748 =

h) 1351638 : 216142 =

c) 100400 : 298 =

f) 205718 : 4004 =

i) 1272250 : 2918 =

98. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh.

a) 491 : 71; 491 : 72; 491 : 73; ..... ; 491 : 80;

b) 491 : 30; 491 : 40; 491 : 50; ..... ; 491 : 100;

c) 4570 : 33; 4570 : 330; 4570 : 3300;

d) 618 : 9; 618 : 90; 618 : 900; 618 : 90; 6180 : 9000;

e) 6071 : 44; 6071 : 54; 6071 : 64; 6071 : 74.

99. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh.

a) 240 : 8− 30 : 2 + 561 : 17 + 66 : 11 =

b) (240 : 8− 30) : 2 + (561 : 17 + 66) : 11 =

c) (395× 52− 603)× 25− 960 : 24 =

d) 395× 52− 603× 25− 960 : 24 =
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100. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh.

a) 256× 407− 33078 : 298 =

b) 128× 430 + 675− 34125 : 375 + 6795 =

c) 1067154 : 4807− 189 + 707× 390 =

d) (246535− 85897) : 1306 =

101. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh.

a) 1600731 : (5163− 356) =

b) 157464 : (14904 : 23) =

c) (97536 + 68432) : (16400− 15388) =

102. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh. So s¡nh vîi k¸t qu£ biºu thùc �i k±m.

a) (3996 + 2412) : 12

b) 3996 : 12 + 2412 : 12

c) 3996 + 2412 : 12

3996 : 12 + 2412 : 12;

3996 : 12 + 2412;

3996 : 12 + 2412 : 12.

103. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh. So s¡nh vîi k¸t qu£ biºu thùc �i k±m.

a) (3996− 2412) : 12

b) 3996 : 12− 2412

c) 3996 : 12− 2412 : 12

3996− 2412 : 12;

3996 : 12− 2412 : 12;

(3996− 2412) : 12.
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104. T¼m quy luªt sau �â �i·n c¡c sè t÷ìng ùng v o ché trèng:

a)
a 96 192 240 144 0
b 2 4 5 10 48 7

b)
a 4200 500 71 000 52 000
b 43 6 521 1 37 301 447

c)
a 320 1371 1320 151 5711 2100 8802
b 480 229 1380 1501 100 78
c 8 40 9 7 60 12
g 100 40 100 30 500 22 111

105. 1)T½nh trung b¼nh cëng c¡c sè:

a) 357 v  259;

d) 632; 711 v  829;

b) 1001 v  533;

e) 1990 v  1994;

c) 125; 317 v  491;

f) 1950 v  2050.

2) T½nh trung b¼nh cëng c¡c sè:

a) 1989; 1990; 1991;

c) 2778; 8772;

e) 3243; 2955;

b) 1511; 1512; 1513; 1514; 1515;

d) 292; 296; 300; 304; 308;

f) 343; 346; 349; 352; 355.

106. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh chó þ trªt tü thüc hi»n (mët sè k¸t qu£ lîn câ
thº cho ph²p sû döng m¡y t½nh):

a) [5× (1000− 105)− 4325] : 6× 40000− 999999 =

b) [(125× 8000− 190000) : 90000× 6000− 36000] : 45 =

c) (27000 : 54× 2000− 937000) : 45× 50 : 35000 =

d) [(16000 : 32− 1640 : 82) : 15× 700− 192000] : 40 =
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107. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh chó þ trªt tü thüc hi»n (mët sè k¸t qu£ lîn câ
thº cho ph²p sû döng m¡y t½nh):

a) [(97264 : 8 + 1284200 : 100) : 1000× 7 + 947]× 100 =

b) [(24× 250 + 18× 350) : 60× 400 + 44× 4500 + 108× 1500 : 20] : 400 =

c) (64× 125+ 128× 128× 75) : 800× 5000− (300× 400+ 5107× 800) : 70 =

d) (24347420 : 8105 + 572580 : 180)× 504 + 18999380 : 9223 =

108. Thüc hi»n c¡c ph²p t½nh chó þ trªt tü thüc hi»n (mët sè k¸t qu£ lîn câ
thº cho ph²p sû döng m¡y t½nh):

a) {31440 + 1040 : [150− 2400 : (67 + 53)]× 20} : 395 + 1001 =

b) 960 : {2000 : [10002− (6085 + 2926)− 966]} =

c) (84048 : 8−688506 : 97)×375 : {(15531×343+763×1099) : 718−65×71} =

d) {[41811 : 1267+506×(199−76)] : 153} : [(465156 : 657−61732 : 92)×11] =
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2 C¡c ph²p to¡n trong ph¤m vi 100

109. Nh  Lan câ nuæi 46 con g  v  27 con vàt. Häi nh  Lan nuæi têng cëng bao
nhi¶u con vøa g  vøa vàt?

110. Mët cûa h ng ng y thù nh§t b¡n �÷ñc 38kg g¤o, ng y thù hai b¡n �÷ñc
49kg. Häi c£ hai ng y cûa h ng b¡n �÷ñc bao nhi¶u kg g¤o?

111. To n câ 42 vi¶n bi, Tòng câ nhi·u hìn To n 9 vi¶n bi. Häi Tòng câ bao
nhi¶u vi¶n bi?

112. Nga h¡i �÷ñc 28 bæng hoa. Lan h¡i �÷ñc ½t hìn Nga 7 bæng hoa. Häi Lan
h¡i �÷ñc bao nhi¶u bæng hoa?

113. Bao g¤o thù nh§t c¥n n°ng 42kg, bao g¤o thù hai c¥n n°ng hìn bao g¤o
thù nh§t 9kg. Häi:

a) Bao g¤o thù hai c¥n n°ng bao nhi¶u kilogam?

b) C£ hai bao g¤o c¥n n°ng bao nhi¶u kilogam?

114. Thòng thù nh§t �üng 36 l½t d¦u, thòng thù hai �üng ½t hìn thòng thù
nh§t 12 l½t d¦u. Häi:

a) Thòng thù hai �üng bao nhi¶u l½t d¦u?

b) C£ hai thòng �üng bao nhi¶u l½t d¦u?

115. Hçng vi¸t sè 66 v o b£ng cõa m¼nh rçi �è Nga cëng nh©m sè 66 vîi 33.
Nga c¦m l§y b£ng cõa Hçng rçi ch¿ cho Hçng th§y ngay k¸t qu£ t¼m �÷ñc m 
khæng c¦n nâi v  vi¸t g¼ c£. Häi Nga �¢ l m th¸ n o?
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116. Mët gi¡ s¡ch câ hai ng«n. Ng«n tr¶n câ ½t hìn ng«n d÷îi 12 quyºn s¡ch,
bi¸t ng«n tr¶n câ 38 quyºn. Häi ng«n d÷îi câ bao nhi¶u quyºn s¡ch?

117. Câ hai bao g¤o, bao thù nh§t �üng nhi·u hìn bao thù hai 6kg g¤o, bao
thù nh§t �üng 58kg. Häi bao thù hai �üng bao nhi¶u kilogam g¤o?

118. Tòng câ 9 vi¶n bi, Minh câ 2 vi¶n bi. Dông câ sè bi nhi·u hìn Tòng nh÷ng
½t hìn têng sè bi cõa Tòng v  Minh. Häi Dông câ bao nhi¶u vi¶n bi?

119. Mët nh  m¡y câ hai tê, têng cëng câ 84 cæng nh¥n, tê mët câ 48 cæng
nh¥n. Häi tê hai câ bao nhi¶u cæng nh¥n?

120. Lîp 2A câ 32 håc sinh trong �â câ 18 håc sinh nam. Häi lîp 2A câ bao
nhi¶u håc sinh nú?

121. Lan câ 1 hëp kµo câ 52 vi¶n kµo, Lan cho Hçng 18 vi¶n kµo. Häi Lan cán
l¤i bao nhi¶u vi¶n kµo?

122. Trong chuçng g  nh  B½ch câ t§t c£ 36 con, trong sè �â câ 8 con g  trèng.
Häi chuçng g  nh  B½ch câ bao nhi¶u con g  m¡i?
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123. Tòng câ mët sè que t½nh, n¸u Dông cho th¶m Tòng 14 que t½nh th¼ Tòng
s³ câ 31 que t½nh. Häi Tòng câ bao nhi¶u que t½nh?

124. An câ mët hëp bi, An cho B¼nh 15 vi¶n bi, An cán l¤i 26 vi¶n bi. Häi hëp
bi câ bao nhi¶u vi¶n bi?

125. Hçng cho Lan 6 vi¶n ph§n th¼ sè vi¶n ph§n cõa Hçng v  Lan b¬ng nhau.
Häi Hçng câ nhi¶u hìn Lan bao nhi¶u vi¶n ph§n?

126. Sñi d¥y thù nh§t d i hìn sñi d¥y thù hai 15dm, sñi d¥y thù hai d i hìn
sñi d¥y thù ba 27dm. Häi sñi d¥y thù nh§t d i hìn sñi d¥y thù ba bao nhi¶u
�¶ximet?

127. Bao g¤o thù nh§t n°ng hìn bao g¤o thù hai 24kg, bao g¤o thù hai nhµ
hìn bao g¤o thù ba 17kg. Häi bao g¤o thù nh§t n°ng hìn bao g¤o thù ba bao
nhi¶u kilogam?

128. Hòng câ 26 vi¶n bi. N¸u Hòng muèn câ 40 vi¶n bi th¼ Hòng ph£i mua
th¶m bao nhi¶u vi¶n bi?

129. � n bá thù nh§t câ 46 con, � n bá thù hai câ 38 con. Häi hai � n bá câ
bao nhi¶u con?

130. Hçng câ 32 que t½nh, Lan cho Hçng th¶m 18 que t½nh. Häi Hçng câ t§t c£
bao nhi¶u que t½nh?

131. Hòng câ 56 vi¶n bi, Hòng cho Dông 19 vi¶n bi. Häi Hòng cán l¤i bao nhi¶u
vi¶n bi?

132. Hai lîp 2A v  2B trçng �÷ñc 74 c¥y, lîp 2A trçng �÷ñc 36 c¥y. Häi lîp
2B trçng �÷ñc bao nhi¶u c¥y?

133. Mët cûa h ng ng y thù nh§t b¡n �÷ñc 24 c¡i ca, ng y thù hai b¡n nhi·u
hìn ng y thù nh§t 18 c¡i ca. Häi ng y thù hai cûa h ng b¡n �÷ñc bao nhi¶u
c¡i ca?

28 S�T: 096 568 5459



Håc to¡n còng Loiscenter

134. Nh  An câ nuæi 65 con g , nh  Dông nuæi ½t hìn nh  An 17 con g . Häi
nh  Dông nuæi �÷ñc bao nhi¶u con g ?

135. �o¤n d¥y thù nh§t d i 46dm, �o¤n d¥y thù nh§t d i hìn �o¤n d¥y thù
hai 18dm. Häi �o¤n d¥y thù hai d i bao nhi¶u �¶ximet?

136. Bao g¤o thù nh§t c¥n n°ng 54kg, bao g¤o thù nh§t nhµ hìn bao g¤o thù
hai 16kg. Häi bao g¤o thù hai n°ng bao nhi¶u kilogam?

137. Mët thòng d¦u câ 45 l½t, ng÷íi ta rât ra b¡n h¸t 26 l½t. Häi trong thòng
d¦u cán l¤i bao nhi¶u l½t?

138. Mai cho Lan 12 vi¶n kµo, Mai cán l¤i 18 vi¶n kµo. Häi Mai câ t§t c£ bao
nhi¶u vi¶n kµo?

139. Em h¢y cho bi¸t b¤n n o vi¸t �óng, b¤n n o vi¸t sai?

An vi¸t 3 + 3 + 3 + 3 th nh 3× 4

B¼nh vi¸t 4 + 4 + 4 + 4 + 4 th nh 4× 4

140. Trong méi hëp ph§n câ 5 vi¶n ph§n. Häi 8 hëp ph§n câ bao nhi¶u vi¶n
ph§n.

141. Méi ng y Hçng håc ð nh  3 gií, méi tu¦n l¹ Hçng håc 5 ng y. Häi méi
tu¦n l¹ Hçng håc ð nh  �÷ñc bao nhi¶u gií?
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142. Méi bao �÷íng c¥n n°ng 3kg. Häi 7 bao �÷íng nh÷ th¸ c¥n n°ng t§t c£
bao nhi¶u kilogam?

143. Cæ gi¡o chia lîp håc th nh 8 nhâm �º vui chìi, méi nhâm câ 4 håc sinh.
Häi lîp håc câ bao nhi¶u håc sinh?

144. T¼m hai sè câ têng b¬ng 3 v  câ t½ch b¬ng 2.

145. T¼m hai sè câ t½ch b¬ng 6 v  câ hi»u b¬ng 5.

146. T¼m hai sè câ t½ch b¬ng 0 v  têng b¬ng 4.

147. T¼m hai sè câ t½ch b¬ng 0 v  câ têng công b¬ng 0.

3 C¡c b i to¡n mð rëng

3.1 To¡n �è

148. Em h¢y cho bi¸t sè b² nh§t câ ba chú sè l  sè n o, sè lîn nh§t câ hai chú
sè l  sè n o v  têng cõa hai sè �â b¬ng bao nhi¶u?
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149. Em h¢y vi¸t t§t c£ c¡c sè câ ba chú sè m  têng cõa ba chú sè b¬ng 3.

150. Vi¸t sè tü nhi¶n b² nh§t, lîn nh§t trong c¡c sè câ ba chú sè kh¡c nhau
v  têng ba chú sè b¬ng 4.

151. Mët sè câ ba chú sè s³ t«ng bao nhi¶u �ìn và n¸u sè chöc t«ng th¶m 2.

152. Mët sè câ ba chú sè s³ gi£m �i bao nhi¶u �ìn và n¸u gi£m sè tr«m �i 2
v  gi£m sè �ìn và �i 4.

153. H¢y t¼m mët sè câ ba chú sè v  mët sè câ hai chú sè sao cho têng hai sè
�â b¬ng 110.

154. H¢y t¼m mët sè câ ba chú sè v  mët sè câ hai chú sè sao cho hi»u cõa hai
sè b¬ng 1.

155. H¢y vi¸t c¡c sè câ ba chú sè m  quay ng÷ñc l¤i v¨n �óng l  sè �â.

156. Mët cûa h ng ng y hæm qua b¡n �÷ñc 124m v£i, ng y hæm nay b¡n �÷ñc
165m v£i. Häi c£ hai ng y cûa h ng b¡n �÷ñc bao nhi¶u m²t v£i?

157. Qu¢ng �÷íng tø A �¸n B d i 336km. Mët æ tæ �i tø A v  trong buêi s¡ng
�¢ �i �÷ñc 212km. Häi æ tæ cán ph£i �i bao nhi¶u kilomet núa �º �¸n B?

158. Thòng thù nh§t câ 36 l½t d¦u, ½t hìn thòng thù hai 8 l½t d¦u. Häi hai
thòng chùa bao nhi¶u l½t d¦u?

159. Câ hai sñi d¥y, sñi d¥y thù nh§t d i 25m v  d i hìn sñi d¥y thù hai 7m.
Häi hai sñi d¥y d i bao nhi¶u m²t?

160. Câ ba xe chð h ng, xe thù nh§t chð 27 bao h ng, xe thù hai chð nhi·u
hìn xe thù nh§t 5 bao h ng v  chð nhi·u hìn xe thù ba 8 bao h ng. Häi ba xe
chð bao nhi¶u bao h ng?

161. Dông câ 18 vi¶n bi, Dông câ ½t hìn Hòng 5 vi¶n nh÷ng câ nhi·u hìn B¼nh
7 vi¶n bi. Häi ba b¤n câ bao nhi¶u vi¶n bi?
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162. Câ mët t§m v£i �÷ñc c­t th nh 3 ph¦n, ph¦n thù nh§t d i hìn ph¦n thù
hai 5m, ph¦n thù hai ng­n hìn ph¦n thù ba 7m, ph¦n thù ba d i 12m. Häi t§m
v£i d i bao nhi¶u m²t?

163. Câ ba bao h ng n°ng têng cëng 68kg, bao thù nh§t n°ng hìn bao thù hai
6kg, bao thù hai n°ng 18kg. Häi bao h ng thù ba n°ng bao nhi¶u kilogam?

164. Hçng câ 18 vi¶n ph§n, Hçng câ ½t hìn Lan 4 vi¶n ph§n, Lan câ ½t hìn � o
3 vi¶n ph§n. Häi ba b¤n câ bao nhi¶u vi¶n ph§n?

165. Dông câ 15 quyºn truy»n tranh, Minh câ 24 quyºn truy»n tranh, B¬ng
câ ½t hìn Minh 5 quyºn truy»n tranh. Häi B¬ng câ nhi·u hìn Dông bao nhi¶u
quyºn truy»n tranh?

166. Lan câ nhi·u hìn Hu» 6 que t½nh, Hu» câ nhi·u hìn Hçng 5 que t½nh. Häi
Lan câ nhi·u hìn Hçng bao nhi¶u que t½nh?

167. Câ ba thòng d¦u, thòng thù nh§t ½t hìn thòng thù hai 16 l½t, thòng thù
hai câ 45 l½t, thòng thù hai nhi·u hìn thòng thù ba 8 l½t. Häi ba thòng d¦u câ
bao nhi¶u l½t?

168. Câ 6 thòng d¦u, trong �â câ 4 thòng méi thòng chùa 36 l½t d¦u, sè thòng
cán l¤i méi thòng chùa 22 l½t d¦u. Häi 6 thòng chùa bao nhi¶u l½t d¦u?

169. Câ 5 thòng kµo, méi thòng chùa 8 hëp kµo, méi hëp kµo câ 32 vi¶n kµo.
Häi câ t§t c£ bao nhi¶u vi¶n kµo?

170. Câ hai k» s¡ch, k» thù nh§t �÷ñc chia th nh 5 ng«n, méi ng«n câ 46 quyºn,
k» thù hai �÷ñc chia th nh 7 ng«n, méi ng«n câ 52 quyºn. Häi hai k» câ t§t c£
bao nhi¶u quyºn s¡ch?

171. Câ hai xe chð h ng, xe thù nh§t chð 327 kg h ng hâa, xe thù hai chð 8
bao h ng hâa, méi bao n°ng 42 kg. Häi xe n o chð nhi·u hìn v  nhi·u hìn bao
nhi¶u kilogam?

172. Câ 7 hëp bi, méi hëp câ 18 vi¶n bi xanh v  37 bi �ä. Häi câ t§t c£ bao
nhi¶u vi¶n bi?
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173. Câ 6 b¤n nhä �i mua bâng, méi b¤n mua 5 bâng v ng v  3 bâng �ä. Häi
têng sè bâng v ng hìn têng sè bâng �ä bao nhi¶u qu£? H¢y gi£i b i to¡n b¬ng
hai c¡ch.

174. Mët b¡c næng d¥n �em �i b¡n 7 con g  v  9 con vàt, méi con g  b¡n �÷ñc
32 ngh¼n �çng, méi con vàt b¡n �÷ñc 28 ngh¼n �çng. Häi b¡c næng d¥n b¡n
�÷ñc bao nhi¶u ti·n?

175. Mët bao �÷íng n°ng hìn mët bao g¤o 8 kg. Häi 5 bao �÷íng n°ng hìn 4
bao g¤o bao nhi¶u kilogam, bi¸t mët bao �÷íng n°ng 42 kg.

176. Câ 5 thòng kµo nh÷ nhau chùa têng cëng 720 vi¶n kµo, méi thòng kµo câ
6 gâi. Häi méi gâi chùa bao nhi¶u vi¶n kµo?

177. Câ 336 l½t d¦u chùa �·u trong 8 thòng v  330 l½t n÷îc m­m chùa �·u
trong 6 thòng. Häi thòng d¦u v  thòng n÷îc m­m thòng n o chùa nhi·u hìn
v  nhi·u hìn bao nhi¶u l½t?

178. Lan câ nhi·u hìn Hçng 6 quyºn s¡ch. Têng sè s¡ch cõa Lan v  Hçng hìn
sè s¡ch cõa Hçng 10 quyºn. Häi méi b¤n câ bao nhi¶u quyºn s¡ch?

179. Hai bao g¤o n°ng têng cëng 84 kg, têng sè g¤o ð hai bao hìn sè g¤o ð bao
thù hai 46 kg. Häi méi bao câ bao nhi¶u kilogam g¤o?

180. B¼nh d¦u thù nh§t nhi·u hìn b¼nh d¦u thù hai 4 l½t, sè d¦u ð b¼nh thù
nh§t nhi·u hìn hi»u sè l½t d¦u cõa hai b¼nh d¦u 8 l½t. Häi méi b¼nh câ bao nhi¶u
l½t d¦u?

181. Hai tê cæng nh¥n câ têng cëng 45 ng÷íi, bi¸t tê mët câ sè cæng nh¥n
nhi·u hìn tê hai v  sè cæng nh¥n tê mët nhi·u hìn hi»u sè cæng nh¥n hai tê
20 ng÷íi. Häi méi tê cæng nh¥n câ bao nhi¶u ng÷íi?

182. Dông mët sè bi �ä v  bi xanh, Dông cho B¼nh 6 bi �ä v  8 bi xanh, Dông
cán l¤i 7 bi xanh v  9 bi �ä. Häi Dông câ t§t c£ bao nhi¶u vi¶n bi? H¢y gi£i
b i to¡n b¬ng hai c¡ch.
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183. Hai chuçng g  câ têng cëng 82 con, chuçng thù nh§t câ 47 con. Häi chuçng
thù hai k²m hìn chuçng thù nh§t bao nhi¶u con g ?

184. Mët cûa h ng câ 137 kg �÷íng, ng y thù nh§t b¡n �÷ñc mët sè kilogam
�÷íng, ng y thù hai b¡n �÷ñc 47 kg �÷íng, sau hai ng y cûa h ng cán l¤i 12
kg �÷íng. Häi ng y thù nh§t cûa h ng b¡n �÷ñc bao nhi¶u kilogam �÷íng?

185. Câ ba hëp bi, têng sè bi cõa hëp thù nh§t v  hëp thù hai l  33 vi¶n bi,
têng sè bi hëp thù hai v  hëp thù ba l  28 vi¶n bi, têng sè bi hëp thù ba v 
hëp thù nh§t l  31 vi¶n bi. Häi méi hëp câ bao nhi¶u vi¶n bi?

186. Hai bao �÷íng n°ng têng cëng 78 kg. N¸u th¶m v o bao thù nh§t 12 kg
v  l§y ra ð bao thù hai 7 kg th¼ hai bao �÷íng s³ n°ng bao nhi¶u kilogam?

187. An v  B¼nh vât �÷ñc 40 que t½nh, sau �â An vât th¶m mët sè que t½nh
b¬ng vîi sè que t½nh cõa B¼nh n¶n têng sè que t½nh cõa hai b¤n l  50 que t½nh.
Häi méi b¤n vât �÷ñc bao nhi¶u que t½nh?

188. Câ hai bao g¤o, bao thù nh§t câ 45 kg g¤o, bao thù hai g§p �æi bao thù
nh§t. Häi hai bao câ bao nhi¶u kilogam g¤o?

189. Thòng kµo thù nh§t câ 126 vi¶n kµo, thòng kµo thù hai k²m thòng kµo
thù nh§t 3 l¦n. Häi hai thòng câ bao nhi¶u vi¶n kµo?

190. Dông câ 72 vi¶n bi, Dông câ sè bi g§p ba l¦n sè bi cõa B¼nh. Häi B¼nh
k²m Dông bao nhi¶u vi¶n bi?

191. Hçng câ 12 vi¶n ph§n, Hçng câ sè vi¶n ph§n k²m Lan 5 l¦n. Häi Lan câ
nhi·u hìn Hçng bao nhi¶u vi¶n ph§n?

192. Câ ba sñi d¥y, sñi d¥y thù nh§t d i 16 cm, sñi d¥y thù hai d i g§p 3 l¦n
sñi d¥y thù nh§t, sñi d¥y thù ba ng­n hìn sñi d¥y thù hai 2 l¦n. Häi sñi d¥y
thù ba d i hìn sñi d¥y thù nh§t bao nhi¶u xentimet?

193. Câ hai tê cæng nh¥n, tê mët câ 12 cæng nh¥n, tê hai n¸u câ th¶m 4 ng÷íi
th¼ s³ g§p �æi tê mët. Häi tê hai câ bao nhi¶u cæng nh¥n?
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194. Câ hai thòng d¦u, thòng thù nh§t n¸u th¶m 3 l½t d¦u s³ k²m thòng thù hai
ba l¦n, bi¸t thòng thù hai câ 36 l½t d¦u. Häi thòng thù nh§t câ bao nhi¶u l½t d¦u?

195. Câ hai bao g¤o, bao thù nh§t câ 32 kg g¤o, n¸u bît ð bao thù nh§t 5 kg
g¤o th¼ bao thù hai s³ g§p �æi bao thù nh§t. Häi bao thù hai nhi·u hìn bao
thù nh§t bao nhi¶u kilogam g¤o?

196. Tói thù nh§t câ 18 vi¶n bi, tói thù hai g§p hai l¦n tói thù nh§t. Häi ph£i
chuyºn bao nhi¶u vi¶n bi tø tói thù nh§t sang tói thù hai �º sè bi ð hai tói
b¬ng nhau?

197. B¼nh câ 27 quyºn s¡ch, B¼nh câ sè s¡ch g§p 3 l¦n sè s¡ch cûa Minh. Häi
B¼nh ph£i chuyºn cho Minh bao nhi¶u quyºn s¡ch �º sè s¡ch cõa B¼nh g§p �æi
sè s¡ch cõa Minh?

198. Tr¶n mët �o¤n �÷íng d i 240 m ng÷íi ta trçng c¥y, hai c¥y li¶n ti¸p nhau 6
m, hai �¦u �÷íng �·u câ trçng c¥y. Häi tr¶n �o¤n �÷íng câ t§t c£ bao nhi¶u c¥y?

199. C¡o r÷ñt b­t thä, hai con c¡ch nhau 6 m. Thä nh£y mët b÷îc d i 6 dm,
c¡o nh£y mët b÷îc d i 8 dm. Häi c¡o ph£i nh£y bao nhi¶u b÷îc mîi b­t �÷ñc
thä? Bi¸t thä nh£y mët b÷îc th¼ c¡o công nh£y mët b÷îc.

200. Ròa v  thä còng ch¤y �ua tr¶n �o¤n �÷íng d i 120 m, thä ch¤y �÷ñc 3m
th¼ ròa ch¤y �÷ñc 1m, thä ch§p ròa ch¤y tr÷îc 80m. Häi ai �¸n �½ch tr÷îc?

201. Câ mët qu£ c¥n 1kg, mët qu£ c¥n 2kg v  mët c¥n �¾a. Häi câ thº c¥n
�÷ñc nhi·u nh§t l  bao nhi¶u kilogam g¤o qua hai l¦n c¥n?

202. Dông �è An: "Thíi gian tø �¦u ng y �¸n "b¥y gií" b¬ng
1

2
thíi gian tø

"b¥y gií" �¸n h¸t ng y. �è b¤n bi¸t "b¥y gií" l  m§y gií?". Em h¢y gióp An
tr£ líi c¥u häi cõa Dông.

203. Hi»n nay bè 32 tuêi g§p bèn l¦n tuêi con. Häi bao nhi¶u n«m núa tuêi bè
ch¿ cán g§p 3 l¦n tuêi con?
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3.2 H¼nh håc

204. Cho hai �iºm A v  B

a) H¢y nèi A v  B l¤i v  l§y �iºm M l  trung �iºm cõa �o¤n th¯ng AB.

b) Cho mët �iºm C n¬m ngo i �÷íng th¯ng AB nèi �iºm C l¦n l÷ñt vîi c¡c
�iºm A, M, B. Trong h¼nh v³ �â câ t§t c£ bao nhi¶u tam gi¡c?

205. Cho 4 �iºm, nèi hai �iºm �÷ñc mët �o¤n th¯ng. Em h¢y cho bi¸t câ t§t
c£ bao nhi¶u �o¤n th¯ng?

206. H¢y k´ th¶m mët �÷íng th¯ng v o h¼nh v³ tr¶n �º câ mët h¼nh chú nhªt
v  mët h¼nh tam gi¡c, sau �â h¢y kiºm tra xem trong h¼nh câ bao nhi¶u tam
gi¡c vuæng? Bao nhi¶u gâc khæng vuæng?
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207. H¼nh v³ d÷îi �¥y câ bao nhi¶u �o¤n th¯ng, bao nhi¶u gâc vuæng?

208. Em h¢y k´ th¶m mët �o¤n th¯ng v o h¼nh v³ d÷îi �¥y �º �÷ñc 3 tam
gi¡c, 3 tù gi¡c.

209. H¼nh v³ d÷îi �¥y câ sè h¼nh tam gi¡c g§p m§y l¦n sè h¼nh vuæng?
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210. H¼nh v³ d÷îi �¥y câ �¿nh B l  �¿nh chung cõa nhúng h¼nh n o?

211. Em h¢y c­t mët h¼nh vuæng th nh 4 m£nh v  gh²p l¤i �º �÷ñc mët h¼nh
tam gi¡c?

212. Em h¢y c­t mët h¼nh chú nhªt th nh 3 m£nh v  gh²p l¤i th nh hai tam
gi¡c b¬ng nhau.

213. Em h¢y dòng 6 que di¶m x¸p th nh 5 h¼nh vuæng.

214. Hçng câ 10 c¥y hoa, Hçng trçng th nh 5 h ng, méi h ng câ 4 c¥y hoa.
Em h¢y cho bi¸t Hçng trçng hoa nh÷ th¸ n o?

215. T¼m di»n t½ch h¼nh vuæng câ chu vi b¬ng 20 cm.

216. Cho mët h¼nh vuæng câ chu vi b¬ng 16 cm v  mët h¼nh chú nhªt câ chi·u
d i hìn c¤nh h¼nh vuæng 2cm, chi·u rëng k²m c¤nh h¼nh vuæng 1 cm. H¢y t½nh
di»n t½ch h¼nh chú nhªt.

Xin ch¥n th nh c£m ìn sü quan t¥m cõa b¤n �åc!
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